Connaitre le vocabulaire spécifique aux quatre opérations.

Effectuer une suite d'opérations en ligne en utilisant les parentheses.

Connaitre les tables de multiplication (de 2 a 9) et les utiliser pour calculer un
produit ou un quotient entier.

Calculer des produits du type 30 x 4, 400 x 8, 20 x 30 et les quotients
correspondants

Multiplier un nombre par des nombres comme 11, 12,9, 19, 21, 15, 25...

Reconnaitre les multiples de 2, de 3, de 6, de 9, de 5, et de 10.

Calculer les doubles, moitiés, les quadruples, les quarts des nombres entiers

Connaitre et utiliser certaines relations entre des nombres d'usage courant :
entre 5, 10, 25, 50, 75, 100 ; entre 50, 100, 200, 250, 500, 750, 1000 ; entre 5,
15, 30, 45, 60, 90.

Poser et effectuer une multiplication

Poser et effectuer une division



http://www.gomaths.ch/priorite_op.php
http://www.gomaths.ch/cr_multi.php
http://matoumatheux.ac-rennes.fr/num/division/criteres.htm
http://matoumatheux.ac-rennes.fr/num/entier/N2s2ex3.htm
http://matoumatheux.ac-rennes.fr/num/division/N2s4ex3.htm

Voici une addition. Voici une soustraction.

456 789
+123 =456
579 333

333 est le reste ou
la différence.

579 est la somme.

Voici une multiplication.

321 : Voici une division.
x 3 "=
963 4 842 + 2 = 421
963 est le produit. é 201 axtls et

@ Traduis chaque phrase par un calcul :

Le nombre mysteére est la différence de 7 et du qUOTIENT € 25 PAr 7. oeeeiieieeeeeee et er et et
Le nombre mysteére est le quotient de 9 par la différence de 7 €t 4. e
Le nombre mysteére est le produit de la différence de 15 €t 7 Par 8. . eieeeee e e s
Le nombre mystére est la somme du produit de 8 par 4 et du produit de 7 par 3. ....cccceveecececeececceereeeree e

Le nombre mystére est le produit de la somme de 15 et 7 par la différence de 15 et 7. .....cccoeveieercerceeecreenene

@ Pour chaque énigme ci-dessous trouve les deux nombres dont il est question.

Notre somme est 15. Notre différenceest1. ... (<]
Notre différence est 20. Notre produitest300. ... et e,
Notre somme est 12. Notre produitest35. ... =] PR
Notre somme est 24. Notre différenceest8 ... (<] O
Notre somme est 24. Notre quotientest3. ... =] TR




Dans une suite d'opérations en ligne avec des parenthéses, on effectue d'abord les calculs entre
parenthéses.

En I'absence de parentheéses, pour effectuer un calcul en ligne constitué uniquement d'additions
et de soustractions, on effectue les opérations dans le sens de lecture (de gauche a droite).

En I'absence de parentheéses, pour effectuer un calcul en ligne constitué d'additions, de
soustractions, de multiplications et de divisions, on effectue d'abord les multiplications et les
divisions. On dit que les multiplications et les divisions sont prioritaires sur les additions et
soustractions.

@ Calculer les opérations suivantes :

((2+44)X5)+ 1=, 13-(9:(11-8)+2) = o
33-(9%(4-1)+2) = e, 5-(4-(3-(2-1))) = ceveerirrrrrrree s
28 - ((3 % 2)X(7 - 3)) = ot 32:(16:(8:(4:2))) = coovevereerrereereee e

@ Dans ces calculs, il manque des parenthéses. Replacer les parenthéses absentes aux bons endroits.

2+3x5=25 14-6:2=4 5x7-3=20

6+6:3=4 4+3x7=49 4-4x5=0

@ Dans ces calculs, il manque des parenthéses. Replacer les parenthéses absentes aux bons endroits.
7-3-2+1=1 7-3-2-1=5
7+3-2+1=9 7-3-2+1=7

7-3-2+1=5 7-3+2-1=3




Calcul en téte

@ 1°SEREE

®6x9+7= @4x9+4=
@5+4-4+2: @13+6+6-6+2x2:
@(5x5)-(9+9)= @2+12-9+3x2=
@((8+5+3-2)—8)+(7x1)= (1+19)-(7+6)=
@7x(3+9): 8+4-9+7=

@ 2°série

@(6+6)x(3+1)= @15+10-5-9+3-5:
(13)8+3-7+6= (12) (@ +2+3-7)-8)+ (7 x §) =
@(5x4)-(9+8)= (2+8)><(8+8)=
@(6x8)-(8+2)= (8+4)-(6+4)=
2><(2+6)= ((4+4+4-3)-7)+(5><?)=

Calcul en téte

@ 1°seriE DU COMPTE EST BON

Mes calculs




QUOTIENT ET PRODUIT

Révisions : Utiliser le calcul réfléchi

Activité n°3

EXERCICE N6« Les cryptarithmétiques

% 3 8 1 =2 > > 1 ¥ 8 «
+ T © ¢ + 2 D> D> 1 + 2 ¥ 6
© @ © % 4 > D> D © C C 8
3 8 1 1 8
+ + 2 1 + 2 6
4 8
EXERCICE N7 © Les opérations a trous
3 3 8 1 0O 6|6
8 716 8 /7 11151318
6 4 2 6 5 5 7.7
+ 8 9 9 1 + 6 2 8.8
81 4 4|58 3 2 7
7 010 6 | 8 7
-1 51018 1419 - 1118 3 6
2 9 1 4 |1




Les opérations a trous

30 - 29 39 = 22 — 5 38 =
- + - + - + -
29 + 18 12 = 5 + 21 G =
+ - + + + - +
42 - 11 25 = 24 — 18 12 =
+ = + =
Les carrés magiques
™ " (2 ,? ©, .
16 25 29 19
14 16

Nombre magique : Nombre magique : Nombre magique :

Les chemins

Trace le chemin pour passer d’un nombre a un autre par addition des nombres successifs.

@63 @493 @®91 ®®?9




.

[ [ [ [

236 207 352 381 291 261 290 32
265 294 323 410 —» 291 347 319 34

[ [ [ [




Les pyramides
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QUOTIENT ET PRODUIT

Révisions : poser une multiplication

Activitée n’4

Gais-tu faire une
multiplication ?

multiplicande
X multiplicateur

produit

-----n1
- - ——=

La preuve par 9
- si elle est fausse c'est certain, notre opération est fausse.

- si elle tombe juste alors l'opération est peut-étre bonne... cependant ce n'est pas sdr.

3+5+6=14

1+4=5

et

7+2+6+2+4=21

et 2+1=3




Les multiplications posées.

J'ai réussi sans erreur dés la....................... Opération.

Q rad Y| 1 y| (e faY (@)

J |0) = L 4 J ) (@)

x 3.0 3 2 71

o n iy 4 iy 4 Y| fad y|

o O ( ( 4 1 0 | 4

x 8 211 5 4 2

1 (e N 1 ad faY o 1

L J V) L |0) V) 9 L

x 6 7 6 5 9 7

10




2 3 4 5 6 7 8 9
4 2X2
6 2X3

2X4
10 2X5
12 2X6 3X4
14 2X7
15 3X5
16 2X8 4X4
18 2X9 3X6
20 2X10 4X5
21 3X7
24 2X12 3X8 4X6
25 5X5
27 3X9
28 2X14 4X7
30 2X15 3X10 5X6
32 2X16 4X8
35 5X7
36 2X18 4X9 6X6
40 2X20 4X10 5X8
42 2X21 3X14 6X7
45 5X9
48 2X24 3X16 4X12 6X8
49 7X7
50 2X25 5X10
54 2X27 3X18 6X9
56 2X28 4X14 7X8
60 2X30 3X20 4X15 5X12 6X10
63 3X21 7X9
64 2X32 4X16 8X8
70 2X35 5X14 7X10
72 2X36 3X24 4X18 6X12 8X9
81 3X27 9X9




ExErcIcE NP15: Les multiplications a trous

QUOTIENT ET PRODUIT

[ Pe Pe o A Q 1 Pe
o) J J 9 La o L J
X X
g lo) Pe [y g o
9 o) J 9 9 o) o)
N Pe =
£ J o)
= N Q = iy N
9 9 O 9 o) £
1 Pl Pe
L O J
n - o) Pe) 1 1 - 2
o) { V4 J L L [ [
X X
Po) by =
L [ o)
1 1 1 Q by Pe i 1 Qo
1 L 1 O [ J = L O
1 Q n
L O o)
1 Pe lo)
L J L

12




QUOTIENT ET PRODUIT

Utiliser le calcul mental et réfléchi : la multiplication

Activite n°5

ExERCICE NY16 - Un produit pour un autre

@ Calculer en utilisant le ou les produits proposés.

| 24 X 12 = 288 25X 14 =350 32 X 45 =1440

70 X 14 =980 11 X45 =495
12X12 = e 250X 14 = e 22XA45=
240X 12 =i TX14= s 16 X45= i
240 X120 =....ccovererinnnns 5X14= 43X A5 = .
TX12 =i 5 X1 =i 38X45= .,
48 X 12 =i 12X14 = e 320X450 = ..o

EXERCICE N®17 - Pénélope

A chaque ligne, le produit doit contenir un nombre de plus qu'a la ligne précédente jusqu'a ce qu'on ne puisse
plus continuer.

A chaque ligne le produit doit ensuite contenir un nombre de moins qu'a la ligne précédente ; on ne doit pas
trouver une décomposition déja écrite.

24 72 60
2X12
2X3X4

2X3X2X2
6X2X2
6X4

24

13



Je sais multiplier un entier par un nombre entier de dizaines.

Je connais mes tables

W~ rof oM

o | | o | M

10

14




Tracer le chemin de la table de 8 en bleu, puis en rouge le chemin de la table de 6.

16<:>4o<:>36®42<:>54<:>81<:>54<:>12<:>
g ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
(8) 3262430 45 ¢ 24 ¢ 18 ¢ 30 & 81
g ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
12 <> 32 & 56 <> 30 ¢ 45 & 54 <> 48 <> 58 &

s ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
(6] 24 © 45 48 <36 © 64 & 24 © 72 90

s ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
18<:>27<:>24<:>32<:>72<:>42<:>4o<:>64<:>

Pour trouver la sortie, trace le chemin de la table de 2, de 5 et enfin de 10. Déplacements

possibles> M €.

@ | 12 | 24 | 37 21 19 56 30 25 35
} 15 36 18 48 16 T 47 15 23 40
} 17 25 15 35 14 T 40 55 56 28

@ 3 40 10 9 45 20 T 25 24 32 27
} 16 23 36 13 8 T 22 6 29 31
i 20 50 60 70 21 T 47 19 70 80

3 30 32 45 10 40 T 30 60 20 13

15



QUOTIENT ET PRODUIT

Exercice N°22: Sans la touche @

Calcule.

=Y
>!
w

g

3
(Y
N

EXERCICE N23: Petits probléemes

1° série

2% série

3° série

4° série

ISR

16




MULTIPLE | [ DIVISEUR

multiple ou un dlwseur ?

Comment reconnaitre u J

@ Le multiple d’'un nombre est un nombre situé dans la table de ce nombre.
Exemple : les dix premiers multiples de 4 sont 0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36

@ Les diviseurs d’'un nombre sont les tables dans lesquelles ont rencontre ce
nombre.
Exemple : les diviseurs de 8 sont 1, 2, 4 et 8

@ Un nombre est multiple de 2 ou divisible par 2 quand ce nombre est pair, c'est-a-dire qu’il
se termine par 0, 2, 4, 6, 8.
Exemple 456 est divisible par 2 ou multiple de 2.

@ Un nombre est multiple de 5 ou divisible par 5 quand ce nombre se termine par 0 ou 5.

Exemple : 540 est divisible par 5.

@ Un nombre est multiple de 10 ou divisible par 10 quand il se termine par 0.
Exemple : 1980 est divisible par 10.

@ Un nombre est divisible par 4 quand il est pair et sa moitié est paire
Exemple : 248 est pair, et sa moitié 124 est paire donc 248 est divisible par 4.

@ Un nombre est multiple de 3 ou divisible par 3 quand le somme de ses chiffres est 3, 6 ou 9.
Exemple : 372 est divisible par 3 car 3+7+2 = 12 et 1+2=3

@ Un nombre est multiple de 9 ou divisible par 9 quand la somme de ses chiffres est 9.

Exemple : 621 est multiple de 9 car 6+2+1 =9

@ Un nombre est multiple de 6 ou divisible par 6 quand il est multiple de 3 et de 2.

@ Un nombre qui n’est divisible que par 1 et lui-méme est un nombre premier.
Exemple : 1,2,3,5,7, 11,13, 17, 19...

17



Retrouver tous les multiples de 3 cachés dans le tableau = W ; Ne retiens que les nombres a
deux chiffres de 10 a 30. Il y a 26 multiples de 3 a trouver.

Multiple de 3

|| W BAININ|W
NI RPN OO|IFRLP|O|
ol INIERLr|INIO|BMN
o|lw Uyl b~ WU
DN PPN PR O
N|lWwWw Uyl O N[N
| R |INIR|I NP O|IN

Je reconnais les multiples de 2, 3, 5, 10, 4, 9, 6. Ecris « vrai » ou « faux ».

Tous les nombres terminés par 8 sont divisibles par 4. ........ccccvevveennnn.
Tous les nombres divisibles par 6 sont divisibles par 3 .......ccccceevevvvvenne
Tous les nombres qui se terminent par 3, 6 ou 9 sont divisibles par 3 .......cccooevevevennns
Tous les multiples de 8 sont aussi multiples de 4 et de 2 .....cccceveiveveiveecece v

Tous les multiples de 25 se terminent par Un 0. .....ccoeieieinineece e

Coche les cases quand la proposition est vraie.

divisible par | divisible par | divisible par | divisible par | divisible par | divisible par | divisible par
2 4 3 6 9 5 10

990
165
428
6480
210




Cocher les cases quand la proposition est vraie.

12 est-il un diviseur de 6 ? Justifie ta réponse.

Compléter les écritures des nombres pour qu'’ils soient :

divisibles par 2 33. 24. .62.
divisibles par 3 .12 70. 21.2
divisibles par 6 21. 4.3. .3.
Nombres croisés
Horizontalement
I i m v )
A- Multiple de 4 et de 7 M Quadruple de 2.
A B- Sion lui ajoute 1, il devient multiple de 10.
B C- Triple de 2 l Multiple de 5 et de 2.
D- Multiple de 7 et de 5.
C
Verticalement
D
I- Multiple de 8 et de 9 inférieur a 300.
[I- Multiple de 6 et de 7. B Si on lui ajoute 3, il

devient multiple de 5.

llI- Multiple de 9, de 10 et de 11.
IV- Double de 4. B Plus petit nombre.

19



Petits problemes de multiples et diviseurs

@ Décimus, Figurine et Logix montent le méme escalier qui a moins de 100 marches. Décimus monte les
marches 3 par 3, Figurine les monte 4 par 4 et Logix les monte 5 par 5. Ils arrivent tous exactement
sur la derniere marche. Combien de marches cet escalier peut-il avoir ?

8 QUE JE CHEBICNE & ettt ettt te st ste st e s e s et beb et arseaeaae et sbestensasessensesaesaesernansanns

20T oY} o YOO OSSOSO

@ Figurine et Décimus ont le méme nombre de photos. Sur son album, figurine colle
deux photos sur chaque page. Dans le sien Décimus colle cing photos sur chaque
page. A la fin, lorsqu’ils ont collé toutes leurs photos, il ne reste pas de pages
incompletes. Mais figurine a d{ utiliser 18 pages de plus que Décimus.

Combien chacun a-t-il collé de photos dans son album ?
CE QUE JE CREBICNE & ettt et ettt teetesbe st e e e st esbeb e b ersaaeaaeebesbesbensasensenbesaesansersansaans

(20T oY o Y <O OO OO O U O O SUSU R

Combien chacun a-t-il rempli de pages ?

REPONSE © ..ttt ettt et e te st e st e e s s e b e st e s eteebeete st sbensasentesbesbbers st aneebeehe st nbeneanenbesbesberesansaans

20



@ Maman discute avec ses quatre enfants qui ont entre 5 et 15 ans.
« Mon age est multiple de 2 et de 5, dit Zoé.
- Le mien est multiple de 3 mais pas de 2 ni de 5, ajoute Franck.
- Celui de Marion, dit maman, est multiple de 2 et de 4, mais pas de 6.
- Et le mien, dit Gaélle, est multiple de 2, 3,4 et6 ! »

Quel est I'age de chacun ?

(20T o Yo ] o YT OO OTTTTSTRR

@ Un pirate découvre un coffre au trésor. Dans ce coffre, il y a moins de 100 lingots d'or. Lorsque le
pirate divise les lingots en deux parts égales, en trois parts égales ou en cinq parts égales, il y a un
reste. S'il divise les lingots en sept parts égales, il n'y a aucun reste.

Combien pourrait-il y avoir de lingots dans le coffre au trésor?

CE QUE JE CHEBICNE & ettt ettt et ete s be st s e e st es e b e b ersaasaas et sbestennasensenbesensansarsans

(20T oY) o 1Y OO SRR

Si le pirate divise les lingots du coffre au trésor :

en deux parts égales, il en reste un;

en trois parts égales, il en reste un;

en cing parts égales, il en reste un;

en sept parts égales, il n'y a aucun reste.
Combien de lingots y a-t-il exactement dans le coffre au trésor?

8 QUE JE CHEICNE & oottt et ste st st e et e s et et e et ersase et ste st stesessantassetassenssnnarens

20T oY) o YT OO USROS
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QUOTIENT ET PRODUIT

La division

Activitée n°7

Comment fait-on
une division 7

g 3

NNl b 4—h c
(6, ]

= |00 O|lUT NN o

é@ dividende | diviseur Dividende = (diviseur x quotient) + reste

quotient
(résultat)

Exercice N°21  Le nombre de chiffres du quotient

dividende diviseur nombre de chiffres du quotient

213 | 103 | | |
| 6897 | 78 | | |
| 80231 | 543 | | |
| 40976 | 32 | | |
| 5421 | 9 | | |
| 30980 | 476 | | |

22



Effectuer des divisions guidées.

51811101514 311 714148
N _ 48X0=0
54X0=0 48X1= 48
54X1=54 48X2=48
54X2=108 48X3=96
54X3=162 48X4=144
54X4=216 = d 48X5=192
54X5=270 48X6=240
54X6=324 48X7=288
54X7=378 48X8=336
54X8=432 _ 48X9=384
54X9=488
o) (o) aY (@) ) 1 y A 1 ol o y
21X0=0 2 181918121 574 1 16165
21X1=21 65X0 =0
21X2= 42 = - 65X1 = 65
21X3=63 65X2=130
21X4= 84 65X3=195
21X5= 105 65X4= 260
21X6= 126 65X5= 325
21X7= 147 = - 65X6= 390
21X8= 168 65X7=455
65X8= 520
26X0=0 41218191216 2191018163
26X1 =26 63X0=0
26X2= 52 _ - 63X1 = 63
26X3=78 63X2= 126
26X4=104 63X3= 189
26X5=130 63X4=252
26X6= 156 63X5= 315
26X7=182 = = 63X6= 378
26X8= 208 63X7= 441
26X9= 234 63X8= 504
63X9= 567
J'ai réussi sans erreur apres........... opération(s).

23



Effectuer des divisions a trous guidées

35X0=0 1 1161315 2 1411191916 L 96X0=0
35X1=35 96X1 = 96
n C 1 "
35X2=70 =315 1 = 2 96X2= 192
35X3= 105 96X3= 288
35X4=140 9 96X4=384
35X5= 175 96X5= 480
35X6= 210 N N 4 96X6= 576
35X7= 245 96X7= 672
35X8= 280 . ~ 96X8= 768
35X9=315 L1 J 96X9=864
faY
= 0
1 +514 8 7 12171519 59X0 =0
4. 59X1 =59
4. - 4 7 2 . 59X2= 118
4. 59X3= 177
4. a | 1 Y 59%4=236
4. e — 2 59X5= 295
4. — — 59X6= 354
4.. = o] = < 59X7=413
4. 59X8= 472
4. 7 59X9=531
4.
faY 1 n
= 9 = 1 S
C
5
= o o 1 (o) =
518 8 11815
- A ~ 1 Q
= 5 4 = 1611 8
O o ~ |
918 215
~ o
- ‘ 0 -
|
5
J'ai réussi sans erreur apres........... opération(s).

24



Utiliser la calculatrice pour construire un répertoire.

Découvre quelques fonctions de ta calculatrice : le facteur constant.

Effectue les calculs demandés. Observe les résultats obtenus. Si tu as bien compris, tu peux compléter la

derniére case sans calculatrice.

@ 1°calcul

ONC

+ O

@ 2°calcul

ONC

@ Que dois-tu taper pour construire le répertoire le plus efficacement possible le répertoire des
multiples de 12 compris entre 0 et 120 ?




Utiliser la calculatrice pour vérifier I’exactitude d’un quotient et d’un reste d’une division.

@  Vérifie le résultat de calcul en utilisant ta calculatrice si nécessaire. 7@5 = ﬂ?

Réponse Vrai ou faux ?
q=14 r=43
q=41 r=48
q=33 r=4
q=40 r=65
q=43 r=14

@ Pour chaque division, trouve le quotient et le reste avec ta calculatrice.

Division Quotient Reste
97:23
154 : 87
3754 :154
3001:39
30987 : 435

@ Compléte le tableau avec ta calculatrice.

Dividende Diviseur Quotient Reste
223 17 2
1056 54
124 4 93
7320 7 572

Effectuer des divisions

2308 : 34 4567 : 85 4090 : 202
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5408 : 28

10235 : 405 3908 : 57

J’ai réussi sans erreur apres...........

opération(s).

Nombres croisés

Horizontalement :

3
1. Cesontles Z de 8 Entre 934 dizaines et 346X27

2. 72:3=... m le triple de 200 plus 1

3. Letiersde 171 m le quart de 100

4. Dans 1105 : 85 =13, c’est le diviseur.m Un multiple
de 8 et de 9.

5. La moitié de 412 m un diviseur de 66

6. Un nombre premier m le quart de 500.

Verticalement :

a. Lamoitié de 1240 dizaines plus 5 unités m Un
multiple de 7.

b. Je possede 47 unités de mille et 809 unités.

c. Double de 3 m Mon quotient par 7 est 8.

d. Mon chiffre des dizaines est le double de celui des
centaines et celui de mes unités le tiers de celui des
dizaines.m Plus petit nombre premier.

e. 4 milliers 732 unités

f. Diviseur de 33 et 77 m La moitié de 470.
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Nombres en balance

1° série

(8)(89_}_'#&)(8

100 x 1 000

Petits problemes

2% série

3% série

4° série

28



